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Vragen van het lid Westerveld (GroenLinks) aan de Minister van 
Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de positie van medewerkers in de 
jeugdhulp (ingezonden 6 september 2018). 

Antwoord van Minister De Jonge (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 1 oktober 2018). 

Vraag 1
Kent u het bericht «Overal flinke groei behalve in jeugdzorg»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Wat is volgens u de reden dat in de jeugdzorg het aantal werkenden in 
verhouding achterblijft? 

Antwoord 2
De meest recente cijfers (augustus 2018) van het onderzoeksprogramma 
Arbeidsmarkt Zorg en Welzijn (AZW) laten zien dat de werkgelegenheid in de 
sector Jeugdzorg in 2017 licht is gestegen. In andere sectoren is de werkgele-
genheid veel sterker gestegen. 
Een adequate vergelijking van de situatie in de jeugdzorg met andere 
sectoren is lastig. Op basis van de onderzoeksresultaten van het onderzoeks-
programma AZW is nog niet de arbeidsmarkt van het brede jeugddomein 
(jeugdzorg, jeugd-GGZ en gehandicaptenzorg) in kaart gebracht. Momenteel 
wordt in opdracht van de Minister voor Rechtsbescherming en mij en in 
samenwerking met VNG en veldpartijen (waaronder brancheorganisaties, 
beroepsorganisaties en vakbonden) een arbeidsmarktverkenning uitgevoerd 
in het brede jeugddomein (dus breder dan alleen de jeugdzorg zoals die nu is 
opgenomen in het AZW-programma). Deze verkenning heeft als doel om 
inzicht te krijgen in de actuele situatie van de arbeidsmarkt voor jeugdprofes-
sionals en de factoren die hierop van invloed zijn. De resultaten van deze 
verkenning zijn naar verwachting dit najaar beschikbaar. Op basis van de 
resultaten zal ik samen met VNG en hiervoor genoemde veldpartijen 

1 https://www.binnenlandsbestuur.nl/sociaal/nieuws/overal-flinke-groei-behalve-in-
jeugdzorg.9595318.lynkx
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vaststellen welke acties nodig zijn om uit de verkenning blijkende knelpunten 
aan te pakken. Ik zal uw Kamer hierover informeren, zoals ook reeds in het 
kader van het Actieprogramma Zorg voor de jeugd van de Minister voor 
Rechtsbescherming en mij van 16 april 2018 (Kamerstuk 34 880, nr.3) is 
toegezegd. Dit past goed in de ambitie om zorg en welzijnsbreed de 
arbeidsmarkttekorten terug te dringen. Hier maak ik mij, met landelijke en 
regionale partners, dan ook sterk voor in het actieprogramma Werken in de 
Zorg dat in maart van dit jaar is gelanceerd (Kamerstuk 29 282, nr. 303). 

Vraag 3
Wat zijn volgens u de oorzaken van het relatief hoge verloop en ziektever-
zuim? Bent u bereid om samen met de sector te kijken wat nodig is om dit te 
verbeteren? 

Antwoord 3
Het is bekend dat er een verband is tussen ziekteverzuim en een hoog 
verloop van personeel en het ervaren van een hoge werkdruk. Voor het 
oplossen van de oorzaken van knelpunten zoals genoemd in uw vraag, zijn 
werkgevers- en brancheorganisaties, vakbonden, professionals zelf, beroeps-
verenigingen, cliëntenorganisaties, opleidingsinstellingen, gemeenten en rijk 
aan zet. Al deze partijen hebben een verantwoordelijkheid voor het onder-
steunen en het behouden van professionals in de jeugdsector. Werkgevers en 
werknemers in de jeugdzorg (de sector jeugdhulp exclusief jeugd-GGZ en 
gehandicaptenzorg) hebben in de cao Jeugdzorg 2017–2019 opgenomen dat 
werkgevers en ondernemingsraden in elke organisatie beleid en normen 
ontwikkelen en afspraken maken om de werkdruk aan te pakken. 
Zoals in het antwoord op vraag 2 is aangegeven zal ik op basis van de 
resultaten van de arbeidsmarktverkenning samen met VNG en veldpartijen 
vaststellen welke acties nodig zijn. Voor het terugdringen van administratieve 
lasten en het soepeler laten verlopen van aanbestedingsprocedures, factoren 
die vaak genoemd worden in relatie tot hoge werkdruk, heb ik al diverse 
acties ondernomen (zie antwoord op vraag 7). 

Vraag 4, 6
Hoe beoordeelt u de uitspraken van Jeugdzorg Nederland over de te 
verwachte tekorten? Herkent u deze zorg? Zo nee, waarom niet? 
Ervan uitgaande dat sinds de invoering van de Jeugdwet er 40.000 kinderen 
in de jeugdzorg zijn bijgekomen en er tegelijkertijd grote personeelstekorten 
zijn,heeft dit gevolgen voor de kwaliteit van de jeugdzorg? Zijn er genoeg 
mensen werkzaam om het groeiende aantal jongeren te kunnen helpen? 

Antwoord 4, 6
Jeugdzorg Nederland stelt in het artikel in Binnenlands Bestuur van 31 augus-
tus 2018 dat er ondanks de lichte stijging van de werkgelegenheid in 2017 
meer mensen nodig zijn in de jeugdzorg, want er zou sprake zijn van meer 
(en een complexere) zorgvraag. 
Het is nog te vroeg om te beoordelen of het jeugdhulpgebruik in 2017 echt is 
gestegen, wat de aard daarvan is of dat dit voorkomt uit een registratie-effect, 
als gevolg van een betere registratie vooral op het terrein van de lokale 
toegang van grote gemeenten. Om hierop antwoord te krijgen heb ik twee 
onderzoeken geïnitieerd: een onderzoek naar registratie-effecten bij de 
toename van jeugdhulp zonder verblijf aangeboden door wijkteams en een 
onderzoek naar registratie effecten bij jeugdhulp met verblijf «anders» (dat is 
de jeugdhulpcategorie van met name intramurale jeugdhulp). Deze onderzoe-
ken worden eind oktober 2018 opgeleverd en naar uw Kamer gezonden. Ook 
de in het antwoord op vraag 2 genoemde arbeidsmarktverkenning in de 
jeugdsector is tegen die tijd gereed. Daarnaast hebben jeugdhulpaanbieders 
samen met regionale partnerorganisaties nu al de mogelijkheid om te 
investeren in vergroting van de instroom in opleidingen en in het behouden 
van personeel. 

Vraag 5
Hoe beoordeelt u de uitspraak van Jeugdzorg Nederland dat een aantal jaar 
geleden (na de transitie) veel mensen zijn vertrokken, mede vanwege de 
gekrompen budgetten? 
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Antwoord 5
Verschillende factoren kunnen bijdragen aan vertrek van medewerkers uit de 
jeugdhulp. De jeugdhulp is sinds de invoering van de Jeugdwet in 2015 
enorm veranderd en is nog steeds in ontwikkeling. Komende jaren komen er 
veel extra middelen bij voor het sociaal domein. Los van het beschikbare 
budget is van groot belang te weten te komen wat partijen gezamenlijk 
kunnen doen om medewerkers aan te trekken en te behouden en welke acties 
daarvoor nodig zijn. Daarom wordt de in het antwoord op vraag 2 genoemde 
arbeidsmarktverkenning onderzocht welke factoren de aantrekkelijkheid 
bepalen voor jeugdprofessionals om in de jeugdhulp te werken en te blijven 
werken en welke handelingsperspectieven werkgevers hebben. 

Vraag 7
Deelt u de mening dat ook aanbestedingen, administratie en het ontbreken 
van meerjarenplannen de druk in de jeugdzorg verhoogt? Zo ja, wilt u 
concrete stappen nemen om dit te verbeteren? 

Antwoord 7
Professionals in de jeugdhulp geven aan dat zij een hoge werkdruk ervaren 
als gevolg van teveel administratieve lasten. Ook ervaren zij procedures van 
gemeenten rond aanbesteden en contractering als onvoldoende duidelijk. 
Ik ben bezig met het verminderen van (onnodige) administratieve lasten. Ik 
verwijs in dit verband naar het Actieprogramma (Ont)Regel de Zorg van 
mijzelf, de Minister voor Medische Zorg en de Staatssecretaris van VWS van 
22 mei 2018 (Kamerstuk 29 515, nr. 424). Ook in het Actieprogramma Zorg 
voor de Jeugd is hierop ingegaan. 

Vraag 8
Deelt u de mening dat de problemen en de hoge werkdruk het minder 
aantrekkelijk maken om te werken in de jeugdzorg? Zo ja, op welke manier 
wordt hiermee rekening gehouden in de arbeidsmarktcampagne van het 
Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport? Gaat u nog meer doen om 
ook het imago van werken in de jeugdzorg te verbeteren? 

Antwoord 8
Samen met betrokken partijen wil ik eraan bijdragen dat de jeugdsector een 
aantrekkelijke sector is om in te werken. Gelukkig wordt er al veel gedaan om 
dit voor elkaar te krijgen. Er worden dagelijks mooie resultaten gerealiseerd 
in de jeugdsector. Dat is voor een groot deel te danken aan al die professio-
nals die elke dag hard aan het werk zijn om jeugdigen en gezinnen de hulp te 
bieden die nodig is. Die professionals zullen we in elk geval moeten 
behouden voor de sector. In het kader van het Actieprogramma Werken in de 
Zorg wordt daarnaast in het najaar de landelijke wervingscampagne Ik Zorg 
gelanceerd. De campagne laat zien hoe divers het werken in de zorg is en 
heeft als doel meer mensen (weer) te interesseren voor zorg en welzijn. 
Medewerkers krijgen een centrale plaats in de campagne: zij vertellen hun 
verhaal. De campagne is daarmee van de sector zelf: voor en door de zorg. 
Alle branches binnen zorg en welzijn komen hierin aan bod, dus ook de 
jeugdhulpsector. 
Naar aanleiding van de resultaten van de arbeidsmarktverkenning zal ik met 
betrokken partijen bekijken of en zo ja welke acties aanvullend nodig zijn.
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